

“最美公务员”特写

雅安市宝兴县穆坪镇党委书记李智宽：
脚踏实地干实事 持之以恒发光发热

2月4日，中央组织部、中央宣传部发布“最美公务员”评选结果，孟二梅等20名同志被评选确定为“最美公务员”。雅安市宝兴县穆坪镇党委书记李智宽是今年四川唯一上榜者。

生于1986年的李智宽，16年如一日深耕乡镇一线、厚植为民情怀，在抗震救灾、功能疏解、乡村振兴等一线苦干实干，是有口皆碑的“实干书记”，是当地群众的“贴心人”。

从小镇穆坪到首都北京，这是一个生长在土地上的孩子，回到了更广阔土地上的故事。

贴心贴肝对人

作为乡镇党委书记，李智宽很忙。在接受采访的那个上午，他要见很多人，聊各项工作，到各种项目的现场。

乡镇干部的上下班概念没有那么明确，需要随时都在。李智宽说，除了日常工作，他们其余时间几乎都在入户走访。群众需要解决的事情涉及方方面面，小到纠纷，大到发展。再加上防汛、防灾等各项工作，他与家人分离的最长时间是49天。

自2007年工作以来，李智宽辗转于宝兴的多个乡镇，做的工作说来也简单，就是“发展”二字。从最初的“大学生村官”到如今的乡镇“一把手”，他一步步成长为一个更大家庭的“家长”。很多事情，他需要用脚去丈量。

李智宽说，他最开始参加工作时，群众需要干部解决的是一些基础问题，最直接的是修路。但随着发展逐步展开，大家对未来的想法与期望越来越多，对干部的要求也越来越多、越来越高。面对这些新的要求，和以前相比，他认为，如今他们需要花更多脑力。

宝兴这个“宝藏兴焉”的地方，遍地是宝。以前，当地可以靠随处可见的各种资源谋发展。如今，在全域超80%的面积划入大熊猫国家公园后，大保护下迎来的是另一种新可能。李智宽



李智宽 宝兴县委宣传部供图

说，在宝兴，生态就是最大的优势。对个乡镇来说，需要在方向下，结合各自实际引导群众解决“挣到钱”这个关键问题。

当然，找路子的压力是大的。全国可参考的各种成熟先进经验固然多，但如何结合当地实际、动员广大群众参与其中是一个“手艺活”。“你不去想就让大家干，不符合发展的大方向，也不符合群众的发展意愿，就会形成恶性循环。”李智宽说。

不过，干成一件事的成就感是强烈的。李智宽在宝兴县永富乡（已撤销并入陇东镇）工作时，当地有个村民小组在河对岸，受多重因素制约，当地长期不通路，村里人也不满乡镇干部的工作。后来，他们找来钱，请来施工队架好桥，并把路通到家家户户。有了桥和路，配套产业也进去了。到如

今，李智宽已离开当地多年，但每年村里杀年猪时，村民们都记得他，会给他打电话。

“你贴心贴肝对大家，大家也会贴心贴肝对你。”李智宽说。

又是新的开始

2023年初，李智宽从硃砂藏族乡来到穆坪镇。

李智宽此前任职的硃砂藏族乡，是宝兴唯一的少数民族乡，有别样的风情、美丽的风景和红色胜地夹金山。当地大力发展旅游后，村民吃上了“旅游饭”，旅游旺季时，当地一天的过境游客有四五万人，留宿的游客超万人。

硃砂藏族乡依托旅游资源发展民宿，成立了“民宿联盟”，规范标准、分散经营、统一管理、集中营销。到2022年，全乡240多家民宿加入“民宿联盟”，全年接待游客超300万人次，年综合旅游收入破10亿元。

穆坪和硃砂不一样，作为宝兴县城所在地，穆坪有着较强的行政功能。城区范围内的居民从事各种服务业，周边居民就做相应的配套。但这两年，宝兴县城功能疏解，对穆坪而言，很多东西需要重头开始。

李智宽说，这要把路子找对。

宝兴是世界上第一只大熊猫的科学发现地和模式标本产地。在宝兴，如果你的运气够好，在路上就能和大熊猫相遇。游客想去感受这些美好，就需从穆坪出发——这里就像一个打开神秘世界的关口，过了门，外面就是一个更为广阔的奇异世界。

穆坪未来何去何从？李智宽说，大熊猫国家公园门户社区是一种可能。他们对穆坪的情况做了摸底，初步得出的结论是：穆坪适合做露营和短途户外，适合做亲子互动项目，也适合避暑康养——这里几乎可以满足所有年龄段的人群。

在1月10日举行的雅安市第五届人民代表大会第三次全体会议上，关于穆

坪的建设被写进雅安市政府工作报告。政府工作报告提到，推动穆坪镇转型发展，整合用活闲置资源，建设大熊猫国家公园门户。

县城功能疏解后，行政功能逐步减弱的穆坪，将要换上新的面貌。

种云木香的人

小时候，李智宽没想过会做现在这份工作。那时，他们家种云木香，种植这种慢生长、用途广的中药材，需要大量人力，每当放假回家时，他都会随父母下地打理。

在李智宽的生活里，云木香有着特殊意义。这种生活在较高海拔地区的多年生植物，最高能长到两米，以根入药能治多种病痛。

李智宽老家所在的村是当时雅安的中药材专业村，在陇东镇，离他现在的工作地不远。他家的云木香种植历史，从爷爷辈算起，有几十年。

那时，李智宽的家境条件不好，于是他有了学农业的想法，想着以后回来搞新的种植养殖。大学时，他去了宜宾，学的就是农业。

2007年，李智宽考上大学生村官，回到了陇东镇。那个想着回乡种地的人，以另外一种方式回到了这片土地上。

对于家庭，李智宽一直觉得亏欠很多，特别是孩子出生后。如今，他的孩子已3岁，在上幼儿园。去年11月，他第一次去接孩子，即使拿着接送的证件，还是经幼儿园保安和老师双重核实后才接到孩子。

知道李智宽获得“最美公务员”称号，他的父亲李万清说，看着他从一个娃娃成长为一个优秀的人，他们感到自豪。

对于这份荣誉，李智宽也感到很高兴。荣誉背后，他谈到的是乡镇干部群体给他的给养。这是工作十多年来，一批又一批乡镇干部身体力行传递给他的一——要脚踏实地干实事，持之以恒去发光发热。

华西都市报·封面新闻记者 肖洋

（上接03版）

新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市二团社会管理综合治理办公室主任苑小静推广应用多种技术，试验田平均亩产创新高；

青海省西宁市林业和草原局林业草原管理科科长沈奎奋战在国土绿化战线30余年，积极探索绿色发展新路径，推动西宁森林覆盖率大幅提升；

天津市科学技术局园综管理处三级主任科员孙威和团队优化完善科创园运行模式和机制，提升园区运营质效，实现活力迸发……

一位位业务的“智多星”、创新的“排头兵”，正满怀激情投身中国式现代化的伟大实践。

全力以赴 不负使命

从齐鲁大地到天山南麓，3年多的援疆路，镌刻下了山东省日照市岚山区岚山头街道人大工委主任臧运东许党报国的坚实印记。

2020年3月，经向组织申请，臧运东成为一名援疆干部，任新疆维吾尔自治区麦盖提县吐曼塔勒乡党委委员、副

乡长。

通过调研，臧运东发现当地有大面积湿地处于闲置状态，这让来自沿海地区、熟悉渔业生产的他萌生了一个大胆想法：打破传统观念，发展水产养殖。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难，澳洲淡水龙虾试养成功，收益颇为可观，臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起，逐梦远航。

2023年，杭州第19届亚洲运动会成功举办。这场体育盛会的背后，凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

从协助场馆建设，到对接主创团队，再到开闭幕式成功举办……投身亚运筹办工作6年来，安亮勇挑重担，和同事们一道破解了种种难题，以实际行动护航亚运精彩。

任务就是命令，定将不负使命。

水利部珠江水利委员会水旱灾害防御处处长徐爽在迎战历次台风暴雨洪水等重大任务中，始终坚守防汛抗旱

第一线，多次获得嘉奖；

广西壮族自治区钦州市灵山县陆屋镇党委书记王媛媛探索“党建+运河建设”模式，为顺利推进平陆运河建设提供坚强组织保障；

安徽省合肥市林业和园林局规划建设处处长陈刚把牢“生态优先、百姓园博”主线，发挥专业优势，助力园博盛会如期开幕……

疾风知劲草，烈火见真金。一次次考验和挑战，彰显出“最美公务员”的使命担当和敢做善为的鲜亮底色。

扎根基层 服务群众

以火爆出圈的“村BA”为切入点，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县投资促进局副局长、台盘村驻村第一书记张德思想着台盘村的发展。

张德与村民们共商赛事举办、基础设施改造、后勤保障等事宜，推动“赛规进村规”，通过共建共治推动形成文明村风、良好家风、淳朴民风，并将体育旅游融入乡村民族文化，实现村集体经济发展和群众增收“双赢”。

站稳人民立场，厚植人民情怀，将初心使命践行在祖国大地。

这些年，甘肃省天水市人民检察院第六检察部副主任刘欣参与了数百起公益诉讼案件。在她看来，公益诉讼事关百姓生活，案件再难办，都要坚定走下去。

从群众身边各类社会治理问题到妇女儿童权益保护，刘欣秉持初心，始终做公益诉讼的“追光者”、百姓权益的“代言人”。

履职尽责，实干为民，人民公仆的名字愈发闪亮。

江西省上饶市婺源县秋口镇党委书记吴锦寿结合当地实际打造研学旅游精品线路，全镇共发展农家乐200多家，户均年收入5万多元；西藏自治区山南市洛扎县公安局国保大队三级警长坚增罗布，多次主动向组织申请到边境参加执勤巡边，践行守护热土家园、保卫人民安全的信念；福建省南平市武夷山市人民法院副院长余崇斌不断为生态保护集智聚力，争当国家公园的司法守护者……

不忘初心、牢记使命，立足本职、担当实干，“最美公务员”的最美答卷书写在祖国大地上，更书写在人民群众的心坎里。（新华社北京2月4日电）